

Смирнова Елизавета Андреевна, магистрант,
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»,
г. Иваново

ПРАВО НА ПРИНЯТИЕ НАСЛЕДСТВА КАК СЕКУНДАРНОЕ НАСЛЕДСТВЕННОЕ ПРАВО В РОССИЙСКОМ ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

Аннотация: Статья отражает особенную категорию вторичных прав, таких как вторичные наследственные права. Затрагивает один из видов вторичных наследственных прав, право на принятие наследства. Рассматривается понятие права на принятие наследства, способы реализации данного права и способы защиты.

Ключевые слова: вторичные права, вторичные наследственные права, право на принятие наследства, юридическое и фактическое принятие наследства.

Процесс принятия наследства является важным этапом вопроса наследования, на котором наследник должен определиться, желает ли он получить наследственное имущество или нет. В соответствии с общим правилом, никто не может быть принужден к принятию наследства. Российская Федерация как последовательница романской традиции воспринимает наследство как *hereditas jacens* «лежачий камень» или «лежачее наследство» (лат.), который необходимо «поднять», а именно совершить ряд действий по приобретению тех даров, что скрываются под этим камнем. В большинстве случаев получение наследства требует активных действий со стороны заинтересованных лиц. Российское гражданское законодательство указывает, что для получения наследства наследнику необходимо его принять в соответствии со статьей 1152 Гражданского Кодекса Российской Федерации. Принятие наследства, которое является "поднятием лежачего камня" и представляет собой конкретное направленное действие, приводит к универсальному наследованию имущества и может быть рассмотрено как односторонняя сделка. Таким образом, общие условия совершения любой сделки полностью применяются и к принятию наследства. В некоторых особых ситуациях свобода выбора наследника, то есть принять или отказаться от наследства, может быть ограничена. Это относится к случаям, когда появляются вынужденные наследники, которые по различным причинам не могут избежать получения наследства, даже если оно является невыгодным или недостаточно интересным для них в конкретной ситуации. Есть случаи, когда наследство переходит в собственность государства, если нет наследников по завещанию или по закону, или если все наследники либо лишены права наследовать, либо отказались от наследства, не указав никого, в чью пользу они отказываются. Это самый очевидный случай обязательного приобретения наследства государством. В таких случаях имущество называется выморочным. Таким образом, закон определяет цепочку потенциальных получателей наследства до конечного субъекта, который вынужден взять на себя эту роль в общих интересах. В такой ситуации совершение дополнительных действий по принятию наследства бессмысленно [1]. Несмотря на все законы математической логики, согласно которым часть никогда не равна целому, при наследовании принятие части наследства означает принятие всего наследства. Для наследника достаточно принять одну вещь, принадлежавшую наследодателю, чтобы стать собственником всего доступного его достояния. Основой этого правила являются два важных фактора, установленных гражданским законодательством. Во-первых, предполагается определенность правопреемника, а также интересы оборота. Во-вторых,



предполагается, что наследнику неизвестна полная информация о наследственном имуществе сразу после открытия наследства. Иногда на поиски информации может уйти много времени, особенно если наследодатель перед смертью предпринимал меры по сокрытию своего имущества. Однако это не должно ограничивать наследника в его правах. Оба этих мотива, как частноправовой, так и публично-правовой, были отмечены в практике Конституционного Суда Российской Федерации, который подчеркнул важность определений о единстве наследства для защиты прав граждан и обеспечения стабильности гражданского оборота. Принятие наследства по своей сути является инструментом формирования правоотношений для будущего наследника и других лиц. Если исходить из логических соображений, то право на принятие наследства является неким промежуточным звеном, чем-то абстрактным и невесомым, стремящимся на пути к субъективному праву. Множество авторов-цивилистов связывают право наследования с секундарными правами. Так, Е.Н. Киминчижи прямо указывает, что право наследования является секундарным и связывает волей наследодателя всех третьих лиц [2]. Е.В. Вавилин выделил механизм реализации права на принятие наследства, выделив шесть стадий: «1) стадия предпосылок; 2) стадия формирования субъективного права; 3) стадия осознания субъектом своего права и его уяснение (понимание); 4) процедурная (юридическая) стадия реализации субъективного права; 5) стадия юридического и фактического осуществления прав, т.е. получения материального или нематериального блага от реализации права; 6) факультативный элемент – стадия защиты нарушенного права (механизм защиты права)» [3]. Согласно гражданскому законодательству, для того чтобы стать собственником наследства, наследнику необходимо его принять, то есть совершить несколько активных юридических действий, которые показывают его намерение получить наследство. Это достигается через подачу письменной заявки в месте открытия наследства. Процесс принятия наследства, безусловно, включает определенные действия собственника, но, с другой стороны, важно признать, что принятие наследства является субъективным правом, поскольку наследодатель обязан передать наследство наследникам по действующему соответствующему обязательству. Однако наследодатель уже отсутствует на момент открытия наследства, поэтому какое соответствующее обязательство можно упоминать? Если наследник имеет намерение принять наследство, то это можно рассматривать как вторичное право, так как совершение определенных юридических действий, включая осуществление права наследования, приводит к интеграции этого права с фактом открытия наследства, а затем у наследника возникает выбор - принять наследство или отказаться от него. Из этого можно сделать вывод, что принятие наследства никак не обязанность, это право лица на получение причитающегося ему имущества. Как ранее было сказано, дабы принять наследство, лицо должно совершить ряд юридических действий, но не только они выступают в качестве способа приобретения наследства. В существующий момент времени, принятие наследства осуществляется по трем основаниям, описанным в статье 1111 Гражданского Кодекса Российской Федерации: наследование по завещанию, совместное завещание супругов, а также по наследственному договору. Новые формы наследования, включая совместное завещание супругов и наследственный договор, начали действовать с 1 июня 2019 года и применяются к правоотношениям, возникшим после указанной даты [4]. Само понятие "факт" означает действительное, реальное, конкретное событие или результат, явление, именно то, что действительно произошло, происходит, существует. Данный способ фактического принятия наследства являлся и является по сей день достаточно дискуссионным, совершив его, наследник обязан представить соответствующие доказательства, свидетельствующие о том, что он действительно фактически принял наследство, т.е. совершил действия [5] по управлению, распоряжению и пользованию



наследственным имуществом, поддержанию его в надлежащем состоянии, из которых усматривается, что наследник не отказывается от наследства, а выражает волю приобрести его, в которых проявляется его отношение к наследству как к собственному имуществу. В качестве таких действий, в частности, могут выступать: вселение наследника в принадлежавшее наследодателю жилое помещение или проживающие в нем на день открытия наследства (в том числе без регистрации наследника по месту жительства или по месту пребывания), обработка наследником земельного участка, подача в суд заявления о защите своих наследственных прав, обращение с требованием о проведении описи имущества наследодателя, осуществление оплаты коммунальных услуг, страховых платежей, возмещение за счет наследственного имущества расходов, иные действия по владению, пользованию и распоряжению наследственным имуществом. Также могут быть предоставлены справки об уплате коммунальных платежей, о налоговых отчислениях, об оплате жилого помещения и так далее. Однако действия, связанные с принятием наследства, являются оценочными, в связи с этим наследник, обращаясь к нотариусу за выдачей свидетельства о праве на наследство или в суд за защитой наследственных прав, должен представить доказательства совершения им соответствующих действий, свидетельствующих о принятии им наследства. Устанавливая факт принятия наследства, нотариус исследует и оценивает письменные доказательства, представленные наследником. Правовые возможности нотариуса в данном случае ограничены, так как сфера его юрисдикции должна быть бесспорна, без сомнений. Например, после смерти одного из супругов переживший супруг по истечении шестимесячного срока для принятия наследства обращается к нотариусу с заявлением о выдаче свидетельства о праве на наследство, указывая, что он фактически принял наследство в виде половины жилого помещения, принадлежащего умершему супругу, где собственником второй половины указанного жилья является заявитель. Нотариус может установить факт принятия наследства, если из представленных документов бесспорно усматривается, что наследник остается в нем зарегистрирован, своевременно оплачивает все необходимые платежи за наследственную долю и указанные действия совершены в течение шести месяцев с момента открытия наследства. В случае возникновения сомнений, несоответствия документов изложенным фактам, т.е. при возникновении спора, нотариус отказывает в совершении нотариального действия. И возникший спор о праве в рамках наследственного правоотношения может быть разрешен только в судебном порядке. Иные доказательства, которые лицо может предоставить для подтверждения фактического принятия наследства, такие как сведения, полученные из объяснений сторон и третьих лиц, показания свидетелей, письменные и вещественные доказательства, аудио- и видеозаписи, заключения экспертов, в силу статьи 67 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации подлежат оценке только судом, который оценивает их по своему внутреннему убеждению, основанному на всестороннем, полном, объективном и непосредственном исследовании имеющихся в деле доказательств [6], в рамках рассмотрения соответствующего гражданского дела в порядке искового или особого производства. Таким образом, только путем совершения активных юридических или фактических действий, возможно, приобрести право на наследство, тем самым выразив свою волю на полноправное владение, пользование и распоряжение имуществом.

Список литературы:

1. Рассказова Н. Ю. Фактическое принятие наследства // Вестник гражданского права. 2016. Т. 16. № 5. С. 68-109.
2. Киминчижи Е. Н. Право наследования как секундарное право // Наследственное право. 2010. № 4. С. 17-20.



3. Вавилин Е.В. Механизм осуществления права на принятие наследства // Наследственное право. 2009. № 1. С. 16-18.

4. Федеральный закон "О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации" от 19.07.2018 г. N 217-ФЗ // СЗ РФ. 2018. N 30. Ст. 4552.

5. Никифоров А.В. Разъяснение Верховным Судом Российской Федерации вопросов наследования//Наследственное право. 2014. N 4. С. 7 - 9.

6. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 (ред. от 16.04.2022) N 138-ФЗ // СЗ РФ. 18.11.2002. N 46. Ст. 4532.

